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学习园地 电化学设陷类型典型题例析
安徽省灵璧县黄湾中学 234213 华 振

一、“陷阱”就在离子运动中
例 1 据报道，美国正在研制的锌电池可能

会取代目前广泛使用的铅蓄电池。锌电池具有容
量大等诸多优点，其反应式为:

2Zn + O 2 2ZnO
其原料为 Zn、电解液和空气。下面有关叙述正确
的是( ) 。

A． Zn为正极，空气进入负极反应
B． 负极反应为:
Zn － 2e － Zn2 +

C． 放电时，电解液中的阳离子向负极移动
D． 正极发生氧化反应
解析 本题的“陷阱”就在选项 C 上。有些

学生由于对基础知识掌握的不够扎实，仅凭想象

认为阳离子带正电荷会向负极移动，因而误选 C。
然而事实上，在原电池放电的过程中，阳离子向正

极运动，阴离子向负极运动;在电解反应的放电过

程中，阳离子才向阴极运动，阴离子向阳极运动。
故应选 B。
二、“陷阱”就在电解液中
例 2 航天技术上使用的氢氧燃料电池具有

高能、轻便和不污染环境等优点。放电时电池总
反应可表示为:

2H2 + O 2 2H2O
它有酸式和碱式两种，其碱式的电解液是碱，放电

时正极反应可表示为 O2 + 2H2O + 4e －

4OH －，则负极反应是 。
解析 负极反应常会被误成 2H2 － 4e －

4H +。本题的“陷阱”在于电解质溶液是碱性的，
不能硬套 H2失去电子变成 H +这一结论，因为在

碱性条件下，生成的 H +必须要与 OH －作用生成

H2O，所以正确的答案是: 2H2 － 4e
－ + 4OH －

4H2O。
三、“陷阱”就在电极材料中
例 3 25℃时，将两个铜电极插入一定量的

硫酸钠饱和溶液中进行电解。通电一段时间后，

阴极产生 a mol气体，同时有 x g Na2 SO4·10H2O
晶体析出。若温度不变，剩余溶液中溶质的质量
分数为( ) 。

A． x
x + 18a × 100%

B． x
x + 36a × 100%

C． 71x
161( x + 36a) × 100%

D． 71x
161( x + 18a) × 100%

解析 解题时易被当成惰性电极，结果是电

解水，根据

2H2O
通电

2H2↑ + O2↑
产生 a mol H2，即电解了 a mol H2O，导致误选 D。
由于题中的电极材料是铜，电解的总反应式是

Cu + 2H2O
通电

Cu( OH) 2↓ + H2↑
显然产生 a mol H2是减少了 2a mol H2 O，故应选
C。
四、“陷阱”就在离子反应中
例 4 在水中加入等物质量的 Ag +、Pb2 +、

Na +、SO2 －
4 、NO

－
3 、Cl

－，该溶液在惰性材料作电极

的电解槽中，通电片刻，则氧化产物与还原产物的

质量之比为( ) 。
A． 35． 5∶ 108 B． 16∶ 207
C． 8∶ 1 D． 108∶ 35． 5
解析 易入“陷阱”误认为阴极上 Ag +放电

析出 Ag，阳极上 Cl －放电析出 Cl2，从而错选 A。
只要稍加分析就不难看出，将等物质的量的

Ag +、Pb2 +、Na +、SO2 －
4 、NO

－
3 、Cl

－放入水中，Ag +与

Cl －反应会生成不溶的 AgCl，Pb2 +与 SO2 －
4 反应会

生成微溶的 PbSO4，结果得到的是 NaNO3溶液，用

惰性电极电解的产物是 H2和 O2。
故应选 C。
五、“陷阱”就在物质的量中
例 5 用铂作电极，电解 1 L含有 0． 4 mol 
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特值在化学问题中的应用

江苏省江阴市青阳中学 214400 陈 静

化学问题往往由多元对象、多个变化的复杂
体系构成，若通过对题目因素的深入分析、综合考
察，选取或赋予某个特殊值作为过程的参照量，将

由此得到的结论再与题示实际相比较，有助于从

错综复杂的关系中理出思路，快速判断求解。
一、理想值
当反应物的量恰好符合化学反应的计量数关

系，求出过程与此相对应的量称为理想值。理想
值的意义简明、直观，以此为参照，可化繁为简，化
隐为显。
例 1 在一定条件下，可逆反应
X( g) + 3Y( g 幑幐) 2Z( g)

达到平衡时，测得 Y 的转化率为 37． 5%，X 的转
化率为 25%，则反应开始时充入容器中的 X 和 Y
的物质的量之比是( ) 。

A． 1∶ 2 B． 1∶ 3 C． 1∶ 4 D． 1∶ 5
解析 当 X 和 Y 的物质的量之比符合反应

计量数即 1∶ 3 时，X和 Y 的转化率相等，而实际 Y
的转化率大于 X，表明 X 相对过量，考察选项，答
案选 A。
例 2 18． 4 g NaOH 和 NaHCO3的固体混合

物，在密闭容器中加热到约 250℃，经充分反应后
排出气体、冷却，称得剩余固体质量为 16． 6 g，试
计算原混合物中 NaOH的质量分数。
解析 NaOH与 NaHCO3反应为:

NaOH + NaHCO 3 Na2CO3 + H2O↑
当 n ( NaOH ) ∶ n ( NaHCO3 ) = 1 ∶ 1 时，NaOH 和
NaHCO3恰好完全反应，此时求得反应后固体失重

为:18． 4 g × 18
40 +84 =2． 67 g，而实际失重为:
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18． 4 g

的 CuSO4和 0． 2 mol NaCl 的水溶液。电解一段
时间后，在一个电极上得到 0． 3 mol Cu，另一电极
上产生的气体在标准状况下的体积是( ) 。

A． 4． 48 L B． 5． 6 L
C． 6． 72 L D． 13． 44 L
解析 解题时如忽视 CuSO4和 NaCl 的量就

会陷入“陷阱”，会误认为得 0． 3 mol 的 Cu，根据
电荷相等会产生 0． 3 mol的 Cl2，从而错选 C。
若对量进行分析，0． 4 mol CuSO4析出 0． 3 mol

Cu是可行的，但 0． 2 mol NaCl 只能析出 0． 1 mol
Cl2，所以阳极上析出的是 Cl2和 O2的混合气体，易

算出 O2是 0． 1 mol，共有气体 0． 2 mol。
故应选 A。
六、“陷阱”就在电极反应式中
例 6 ( 2016 四川卷) 某电动汽车配载一种

可充电的锂离子电池，放电时电池总反应为:

Li1 － xCoO2 + LixC 6 LiCoO2 + C6 ( x ＜ 1)
下列关于该电池的说法不正确的是( ) 。
A． 放电时，Li +在电解质中由负极向正极迁

移

B．放电时，负极的电极反应式为
LixC6 － xe 

－ xLi + + C6

C． 充电时，若转移 1 mol e －，石墨( C6 ) 电极

将增重 7x g
D． 充电时，阳极的电极反应式为
LiCoO2 － xe 

－ Li1 － xCoO2 + xLi
+

解析 有些学生在解题时因对电极反应式把

握不准，很容易错选 B或 D。
电池放电时，阳离子由负极移向正极，则选项

A正确，不符合题干要求;由放电时的总反应看出
LixC6在负极发生失电子的氧化反应，则选项 B 正
确，不符合题干要求;充电反应是放电反应的逆反

应，充电时阳极发生失电子的氧化反应: LiCoO2 －
xe － Li1 － xCoO2 + xLi

+，则选项 D 正确，不符合
题干要求;充电时，阴极发生得电子的还原反应:

C6 + xe
－ + xLi + LixC6，当转移 1 mol 电子时，

阴极( C6电极) 析出 1 mol Li，增重 7 g，则选项 C
错误，符合题干要求。
故应选 C。

( 收稿日期: 2017 － 11 － 22)

·02· 中 学 化 学 2018 年 第 1 期


